
ALLEGATO ALLA DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 08 DEL 25.02.2016

Presidente:”Passiamo  al  punto  otto  dell’ordine  del  giorno 

<mozione presentata dal Movimento cinque Stelle  per adozione 

videoregistrazione e diretta streaming dei Consigli comunali> 

purtroppo, vi comunico una brutta notizia, non è ferale, perché 

tutto si aggiusta: pare che stasera non funzioni molto bene il 

collegamento  …  Ve  ne  chiediamo  scusa  …  chiedo  scusa  al 

Consigliere Filippini … provvederemo. Però, adesso, invito il 

Consigliere Filippini a leggere - dato che ha presentato la 

mozione, che era già stata presentata dalla consigliera Giovanna 

Sanna - la mozione”

Filippini:” Sì, grazie, buona sera a tutto il Consiglio. Allora, 

gli  obiettivi  principali  di  questo  tipo  di  mozione  sono 

evidentemente: la trasparenza degli atti amministrativi e delle 

decisioni che vengono prese dal Consiglio anche per tutte le 

persone che non hanno la possibilità di partecipare per vari 

tipi di motivi. Quindi, noi sappiamo che oggi esistono degli 

strumenti  gratuiti  estremamente  efficaci  con  i  quali  si  può 

comunicare  -  lo  facciamo  quotidianamente  con  i  nostri 

smartphone, i cellulari - e quindi questo veicolo permetterà a 

tutti  quanti  i  cittadini  - anche  che  non  sono  di  Curtatone 

voglio dire, perché comunque la linea internet è mondiale - di 

poter partecipare ed essere virtualmente insieme a noi tutte le 

volte che  noi ci riuniamo, anche perché, noi rispondiamo ai 

nostri cittadini, alle persone che ci hanno eletto e quindi 

questo va nel senso di una maggior trasparenza e partecipazione 

all’attività della dell’Amministrazione Pubblica. Grazie”



Presidente:”  Grazie  Consigliere  Filippini.  Invito  il  Sindaco 

Bottani, in prima battuta, ad un intervento … Poi, apriremo 

anche il dibattito, perché è una mozione e tutti quanti possono 

intervenire, grazie”

Sindaco:” Assolutamente sì. Hanno inserito anche nel programma 

elettorale  questo  punto  ….  Accogliamo  positivamente  questa 

mozione, purtroppo, stasera volevamo sfoggiarla … stasera questa 

diretta streaming …. problemi tecnici sorti all’ultimo minuto 

cel’hanno impedito, ma  sicuramente  nel prossimo  Consiglio  ci 

sarà questo ulteriore servizio a disposizione dei cittadini per 

poter avere un contatto diretto. Già la presenza sicuramente in 

sala del Consiglio è positiva … diamo un ulteriore spazio, un 

ulteriore  momento  di  vicinanza  sulle  attività  dell’Aula 

Consiliare anche a quei cittadini che, o non possono venire, o 

sono  impossibilitati  all’essere  presenti  e  colgo  l’occasione 

anche  per  ricordare  tutti  gli  strumenti:  penso  l’attività 

Consigliere delegato Luca Corradini ha portato avanti in questi 

in questi mesi per quanto riguarda i servizi app e di nuove 

tecnologie  che  sicuramente  vanno  ulteriormente  in  questa 

direzione … grazie”

Presidente:” Grazie signor Sindaco … prego Ferrari”

Ferrari:”  Anche  il  nostro  Gruppo  voterà  a  favore  di  questa 

mozione,  anche  noi  condividiamo  il  principio  per  cui,  più 

trasparenza c’è meglio è per tutti! E’ anche al di là della 

trasparenza, un servizio che forniamo alla nostra cittadinanza e 

anche a coloro che, per mille motivi non possono recarsi qua 



Corte Spagnola, è un modo perché tutti, comunque, possono essere 

informati  dell’attività  che  viene  svolta  e  di  quello  che 

facciamo, che possano conoscere maggiormente anche il ruolo e il 

lavoro del Consiglio Comunale di Curtatone. Abbiamo partecipato 

come membri della Commissione Affari Istituzionali anche alla 

modifica del Regolamento per introdurre lo streaming, già in 

quella sede e poi anche in sede di deliberazione sulla modifica 

del Regolamento del Consiglio comunale abbiamo votato a favore 

di questa novità per la riproduzione delle sedute del Consiglio 

Comunale e voteremo a favore di questa mozione anche questa 

sera.”

Presidente:” Prego Consigliere Tedoli”

Tedoli:”  Grazie  Presidente,  ma  io  volevo  innanzitutto 

ringraziare il Consigliere Filippini che ha scelto stasera di 

discutere tutte quante le mozioni! Premetto che siamo favorevoli 

a tutte e tre, però è importante che le cose vengono anche un 

attimino  puntualizzate  e  condivise.  Per  quanto  riguarda  la 

diretta streaming siamo assolutamente d’accordo, è sicuramente 

un mezzo di trasparenza, anzi forse è un po’così, ci dà il  là 

anche per sollecitare l’Amministrazione ad aiutarci un po’ più 

nella  visibilità  e  nella  trasparenza!  Ad  esempio:  consigli 

comunali convocati un po’ all’ultimo momento; consigli comunali 

fatti in orari scarsamente fruibili dalla popolazione … non è un 

modo  per  far  partecipare  la  popolazione  il  più  possibile  … 

Insomma  … quindi ok allo strumento informatico ma cerchiamo un 

attimino, ad esempio nel caso personale: io sono soggetto, come 

anche altri colleghi, a turni per cui una convocazione tre, 



quattro giorni prima del Consiglio Comunale pone dei problemi - 

insomma  -  di  sostituzione,  di  cambio  eccetera  …  quindi,  se 

possiamo, magari, saperlo un po’ prima, con degli strumenti, ma 

anche  con  i materiali  eccetera,  è un  modo  per  renderci  più 

partecipi alla vita di questo Consiglio grazie”

Presidente:”  Grazie, altri interventi? Recepisco quello che ha 

detto il consigliere Tedoli: ha ragione, ma noi siamo stati nei 

tempi tecnici con la comunicazione; vedremo possibilmente anche 

di venire incontro ai suoi desiderata e tutto quanto, però, 

siamo stati nei termini prescritti dal Regolamento; comunque la 

capisco. Altri interventi? Nessuno”


